

# СЕГОДНЯ — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

# МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления  
Магнитогорского дважды ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени  
металлургического комбината имени В. И. Ленина

## СТРАЖ СТРАНЫ СОВЕТОВ

ВСЯКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ  
ЛИШЬ ТОГДА ЧЕГО-НИ-  
БУДЬ СТОИТ, ЕСЛИ ОНА  
УМЕЕТ ЗАЩИЩАТЬСЯ..

В. И. ЛЕНИН.

№ 23 (5000)  
Год издания 32-й

ВТОРНИК, 23 февраля 1971 года

Цена 2 коп.

Пятьдесят три года стоят на страже социалистических завоеваний Советские Вооруженные Силы — героическая армия Октября. Рожденная в огне революции, под руководством В. И. Ленина и Коммунистической партии она мужала и крепла в жестоких битвах с врагами Отчизны.

Советская Армия с честью выдержала первый суровый экзамен в годы гражданской войны и иностранной военной интервенции, прошла славный героический путь Великой Отечественной войны. Победоносный исход войны убедительно продемонстрировал перед всем миром превосходство Советских Вооруженных Сил, их организации и вооружения, подготовки командных кадров, искусства ведения боевых операций. Летопись войны — живое свидетельство беспримерного героизма советских воинов, вдохновляющее все новые и новые поколения защитников нашей Родины на великие дела и подвиги.

Коммунистическая партия и Советское правительство, следуя ленинскому завету — постоянно быть начеку, крепить обороноспособность страны, — за последние годы провели крупные мероприятия по дальнейшему наращиванию боевой мощи Вооруженных Сил.

Современный этап в развитии военного дела характеризуется сочетанием ракетно-ядерного оружия с совершенствованием обычного «классического» вооружения, умением частей, подразделений вести боевые действия как в условиях применения, так и без применения ядерного оружия.

Мы по праву гордимся тем, что техническая оснащенность Советских Вооруженных Сил находится на уровне современных требований, но решающим фактором нашей боевой мощи являются советские воины, наши замечательные офицеры и солдаты. Следуя ленинскому завету — учиться военному делу, — они упорно расширяют свои военные знания, изучают общественные науки, подчиняют себе сложнейшую технику, овладевают «секретами» современного боя.

Достижению высокой боевой выучки и боеготовности во многом способствует социалистическое соревнование. Во всех родах войск и видах Вооруженных Сил советские воины взяли высокие обязательства в честь XXIV съезда КПСС.

Тесно сплоченные вокруг нашей партии, верные сыны народа глубоко сознают свою личную ответственность за защиту Родины. Они всегда на страже и вместе с воинами армий братских социалистических стран в любую минуту готовы сокрушить агрессора, который осмелится нарушить мирный труд наших народов.



Л. Хныкин 71г

## С победой в соревновании!

**ТЕЛЕГРАММА**  
Решением Коллегии Министерства черной металлургии СССР, Президиума ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности коллектив стана 2500 холодного проката по итогам Всесоюзного соцсорев-

Таково содержание телеграммы, поступившей на днях в адрес нашего комбината.

Наш корпеспондент встретился с секретарем партбюро листопркатного цеха № 5 Ю. В. Долговым и попросил его прокомментировать это событие.

— Победа во Всесоюзном соревновании, — сказал Ю. В. Долгов, — плод усилий всего коллектива нашего цеха. Весь коллектив был постоянно нацелен на неуклонное повышение эффектив-

нования за быстрое освоение проектных мощностей за второе полугодие 1970 года признан победителем с присуждением второй денежной премии.

Поздравляем всех работников с победой во Всесоюзном соревновании. Же-

ности производства, увеличение производительности труда, изо дня в день преодолеваемая трудность, настойчиво боролся за улучшение качества продукции.

Очень слаженно действовала бригада старшего вальцовщика, кавалера ордена Трудового Красного Знамени Н. Я. Зимина. Эта бригада в течение года занимала во внутрицеховом соревновании только первое или второе место. Отличными специалистами и хорошими общественниками показали

себя старший отжигальщик, партгрупорг П. Н. Туранин, старший травильщик Н. Г. Петров, оператор Б. М. Ильин. Замечательно потрудились и многие другие работники цеха.

Но высокая оценка нашего труда зовет нас к новым трудовым свершениям. В этом году нам предстоит освоить проектную мощность стана холодной прокатки. Мы прилагаем все силы к тому, чтобы добиться этого в мае.

Министр КАЗАНЕЦ,  
Председатель ЦК профсоюза КОСТЮКОВ.

лаем коллективу новых трудовых достижений в выполнении социалистических обязательств, принятых в честь XXIV съезда КПСС.

## ● ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ДИРЕКТИВ XXIV СЪЕЗДА КПСС В СООТВЕТСТВИИ С ПОСТАВЛЕННОЙ ЗАДАЧЕЙ

В этом году коллективу прокатчиков комбината предстоит выполнить определенную часть работ, направленную на дальнейшую экономию металла и расширение сортамента проката, необходимого в народном хозяйстве страны. На днях вышло распоряжение по комбинату, в котором намечена программа освоения новых профилей на 1971 год. Эта программа выдержана в полном соответствии с задачей, выдвинутой проектом Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы.

В проекте Директив XXIV съезда КПСС отмечается: «В черной металлургии считать главной задачей коренное улучшение качества металлопродукции за счет внедрения прогрессивных способов производства металла и расширения сортамента проката, с тем чтобы существенно повысить эффективность применения металла в народном хозяйстве».

Мы, работники калибровочного бюро комбината, с особым пристрастием читаем эти строки. Дальнейшее расширение сортамента проката — и есть то самое главное, что составляет цель нашей работы.

Мы намерены в этом году, как и в прошлом, осваивать прокатку сортовой и листовой стали по минусовым допускам. Освоение прокатки с минусовыми допусками дает ощутимый экономический эффект. В прошлом году экономия от прокатки металла по минусовым допускам составила 60662 тонны, или свыше шести миллионов рублей.

Параллельно с вниманием к тем производственным делам, смысл которых очевиден на практике, нам предстоит освоить новые профили проката, экономическая выгода которых несомненна. Прочны и удобны для монтажа металлоконструкций швеллеры с параллельными полками. Прокатку этого профиля нам предстоит освоить. Будем опробовать прокатку профилей угловой стали с переменной толщиной полок. Профиль этот для нас новый. Теоретически успешное освоение этого вида прокатки позволит нам сэкономить на нем до 15 процентов металла. Практическое осуществление этой идеи ложится на плечи коллектива стана 300 № 3. Кстати говоря, намеченная программа освоения новых профилей будет проводиться не в каких-то специальных тепличных условиях, а в рабочем порядке, в условиях действующего производственного цикла.

Определенные трудности заложены в опытной прокатке подвижной и неподвижной петли для Волжского автозавода. Собственно говоря, трудности неизбежны в осуществлении прокатки каждого нового вида профиля. Это понимают, по-моему, не только работники калибровочного бюро, но и все те специалисты, которые будут участвовать в экспериментах. Ну, а если все отчетливо представляют себе эти трудности, то, несомненно, бороться с ними будет значительно проще. А это главное.

**В. ПОЛУШКИН,**  
старший калибровщик комбината.  
Кандидат технических наук.

# 5 000

«...И некогда нам оглянуться назад», — поется в известной песне...

Организовать обсуждение на страницах газеты проекта Директив XXIV съезда партии, подготовить к опубликованию в газете материалы общекорбинатской партконференции, сделать праздничный выпуск, посвященный 53-й годовщине Советской Армии, провести семинар редакторов и членов редколлегии цеховых стенных газет — и все это надо с восклицательным знаком, ничего нельзя отложить или перенести. Так было, есть и будет всегда в газетной работе — надо оперативно, надо поинтереснее. И некогда нам оглянуться назад. Последней из сданных в набор статей пятитысячного номера газеты «Магнитогорский металл» была эта статья. Ей не хватило места на первой полосе.

Пять тысяч номеров газеты... Жизнь коллектива комбината в течение тридцати с лишним лет, описанная на многих тысячах страниц. Удачи и неудачи, радости и огорчения — все было, все занесено в эту летопись, которую вместе с сотрудниками редакции создавали тысячи работников комбината — авторы писем, заметок, корреспонденций, опубликованных в газете «Магнитогорский металл».

Трудно переоценить значение большой общественной деятельности верных товарищей и помощников редакции — рабкоров. Александр Ильич Бричко, Николай Васильевич Путалов, Спиридон Васильевич Неню, Людмила Степановна Янченко, Павел Яковлевич Короткий, Михаил Садыкович Гаттаров, Анвар Халимович Буре, Владимир Николаевич Волков, Михаил Николаевич Веселов, Михаил Акимович Волков... Невозможно перечислить в небольшой статье десятки людей, которые много лет писали и пишут в свою газету о том, что волнует их, представителей общественности.

Примите, дорогие наши товарищи, искреннюю благодарность коллектива редакции за помощь, за ненормированный хлопотливый труд!

Во многих из 5000 номеров газеты можно прочитать корреспонденции, статьи, очерки Елены Евгеньевны Разумовой, Георгия Петровича Суворова, Алены Владимировны Богацкой, Владимира Матвеевича Шураева, — ныне ведущих сотрудников газеты «Магнитогорский рабочий». Немало журналистов области и те, кто сменил почесу-либо нашу профессию или вышел уже на пенсию, обязательно вспомнят, увидев юбилейный номер «Магнитогорского металла», то время, когда они работали в редакции заводской газеты. И мы уверены — это будут приятные воспоминания. Потому что не может не радовать журналиста причастность к созданию летописи славных дел металлургов Магнитки.

Страницами летописи газетные страницы делает Время. А каждый очередной, свежий номер газеты — это активная сила, влияющая на рабочий коллектив, это проводник политики партии и правительства — агитатор, пропагандист и организатор. Планы редакции подчинены требованиям дня и плана на будущее коллектива нашего комбината.

На первой странице первого номера газеты «Магнитогорский металл» был опубликован материал под заголовком «Больше чугуна стали, проката». С тех пор прошел тридцать один год. Неизмеримо увеличилось производство металла, неизмеримо возрос уровень грамотности и сознательности трудящихся комбината, неизмеримо лучше и краше стала наша жизнь. Но с новой силой звучат сегодня лозунги «Больше, лучше, дешевле!», «Повысим эффективность производства!» и по-прежнему остаются на повестке дня вопросы учебы и воспитания. Потому что предстоит выполнение новых вдохновляющих предначертаний партии и правительства в области дальнейшего развития народного хозяйства страны, значительного повышения благосостояния народа.

На первой странице пятитысячного номера газеты «Магнитогорский металл» опубликована заметка инженера-прокатчика о путях дальнейшего повышения эффективности производства в девятой пятилетке.

Коллектив комбината продолжает движение вперед. Редакция подготавливает сегодня к выпуску 5001-й номер газеты...

Трудящиеся комбината широко и по-деловому обсуждают проект Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы. Высоко оценивая значение планов партии по развитию народного хозяйства страны, труженики выделяют в них основную мысль — заботу КПСС о советском человеке.

Решить главную задачу пятилетки — добиться нового значительного подъема материального благосостоя-

**О**БСУДИВ заметку о делах совета ветеранов, Александр Ильич Бричко стал прощаться с нами. И тут увидел на редакторском столе фотографию.

— Да это же Мишка!

— Вы его знаете?

— Как же, Грешилов Михаил Васильевич. Гляжу, ничуть не изменился. Вот только борода, он с войны ее носит. Знаете, мы и по сегодня переписываемся.

Право, тесен мир и тесно связаны между собой люди. Какой случай свел этих людей — состарившегося на Магнитке ветерана труда и морского офицера, Героя Советского Союза?

— В тридцатые годы вместе здесь работали. Компаниями соседствовали. Дружили. Нас тогда много было, молодых, влюбленных в завод, в свое дело... Мне часто приходится быть с молодежью и всегда говорю, что наш завод давал стране не только металл. Люди какие здесь вырастали!..

Может быть, кто-то из читателей, открыв этот номер газеты, воскликнет:

— Миша! Вот встреча!

**В** ГАЗЕТЕ «Магнитогорский металл» за 28 ноября 1968 года я прочитал небольшую заметку А. Бричко «Достойная смена». Из нее узнал, что в 1931 году на коксовых печах работал сменным электриком «любезный человек» — выпускник ФЗУ — Миша Грешилов. А в Великую Отечественную войну бывший «физушник» получил звание Героя Советского Союза.

Меня это сообщение взволновало, я решил собрать о герое материал для музея боевой славы ГПТУ № 19, воспитанником которого был М. Грешилов (это училище было создано в Верхнеуральске и именовалось тогда школой ФЗУ).

Все мои попытки навести справки о герое не увенчались успехом. Помог А. Бричко. Сказал, что Грешилов живет в Москве, дал его адрес, но предупредил: «Человек он по натуре очень скромный, не любит говорить о себе. К тому же сильно занят на работе».

...И вот в один из январских дней я уже у него дома. Хозяин — приземистый, широкоплечий, с большим лбом, черной бородой и усами, подернутыми сединами. — помог мне раздеться и провел в свой кабинет. Усадил на диван, стал читать письмо от А. Бричко, рассмотрел значки о Магнитогорске, которые он ему прислал. Позвал в кабинет мать Прасковью Николаевну, жену Анну Ивановну, представил меня и они стали вместе расспрашивать меня о Магнитогорске, о комбинате.

— Помню, как мы лопатами копали землю под котлованы, возили ее на тачках, — с увлечением сказал Михаил Васильевич. — А

## Дело чести каждого

народа на основе высоких темпов развития отечественного производства — можно лишь при условии активного участия в общем деле каждого труженика, его осмысленного представления о возможностях, перспективах и значении этого своего участия.

Сталеплавильщики отчетливо видят зависимость ро-

● Обсуждаем проект Директив XXIV съезда КПСС

ста национального дохода от роста производства стали. Металл — основа промышленности. Личный вклад в пятилетку, стало быть, в национальный доход, — дело чести каждого сталеплавильщика. Тридцать пять тысяч тонн стали сверхплана — таково решение тружеников мартепов, вызванное подготовкой к съезду партии.

Одобрят планы партии и доменщики. Мастер пятой доменной печи В. И. Кузьменко, выступая на рабочем собрании, от имени своих товарищей говорил о том, что доменщики в ответ на решение партии совершенствовать оплату труда и обеспечить дальнейшее развитие общественных фондов потребления приложат все усилия к тому, чтобы значительно увеличить производство чугуна.



## „С благодарностью за воспитание“

вечерами с парнями жгли костры, пели песни...

Я просмотрел в его библиотеке книги, в которых рассказано о подвигах героя. В этих книгах я подметил, что характерными чертами славного сына Магнитки М. В. Грешилова в боях с немецко-фашистскими захватчиками явились дерзость, решительность, осмысленный риск.

**МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ГРЕШИЛОВ** родился 15 ноября 1912 года в деревне Будановке Курской области, в крестьянской семье. С детских лет начал трудиться, помогая родителям в хозяйстве. После семилетки поступил в Курский педагогический техникум, а на следующий год, в ноябре 29-го, по призыву ЦК ВЛКСМ с группой комсомольцев приехал на Магнитострой. Послал его учиться в школу ФЗУ в Верхнеуральск. В начале июня 1930 года вернулся на комбинат, работал на строительной площадке коксохимического производства. Затем стал работать сменным электриком в коксовом цехе. Получили коке и отравили его на первую доменную печь, потом выпустили первый чугун...

Михаил Грешилов два года работал сменным электриком, а затем год — сменным электромастером.

В 1933 году по путевке ЦК ВЛКСМ он был послан на учебу в Ленинград, в Высшее военно-морское училище имени М. В. Фрунзе. В ноябре 37-го года молодой офицер Военно-Морского Флота с дипломом штурмана-подводника был назначен на подводную лодку «Щ-202», входившую в состав Черноморского флота. Затем Грешилов был помощником командира подводки, учился на курсах офицеров подводного плавания, а в июле 1940 года вернулся на Черноморский

флот командовать подводной лодкой. С экипажем этой подлодки встретил он 22 июня 1941 года, приняв участие в боевой операции по отражению фашистской авиации, бомбившей Севастополь. Начались военные будни.

В октябре первого года войны подлодка под командованием Грешилова позредела крупный транспорт противника, стоявший на рейде во вражеском порту. Его экипаж принимал участие в обороне Севастополя, ведя разведку портов и побережий Крымского полуострова, оккупированного противником. В октябре 42-го года у западного побережья Черного моря экипаж его подлодки потопил танкер противника, шедший под охраной миноносцев, сторожевых катеров и авиации. Через месяц М. В. Грешилов был назначен командиром на другую подводную лодку. В мае следующего года его экипаж потопил под Севастополем крупный транспорт врага, который охраняли два эскадренных миноносца, катера-охотники и самолеты. Его подлодка участвовала в освобождении Крыма. В мае 1944 года на морском кителе Грешилова засверкала Золотая Звезда Героя Советского Союза. За годы войны Михаил Васильевич Грешилов 24 раза вошел в боевые походы свою подлодку, провел под водой более года. В этих походах подводники под его командованием потопили 12 транспортов с войсками и техникой противника. За смелые и активные действия экипажи подводных лодок «М-35» и «Щ-215», которыми он поочередно командовал, были удостоены звания гвардейских.

Я считал боевые награды Грешилова: Золотая Звезда, орден Ленина, три ордена Красного Знамени, ор-

ден Нахимова II степени, орден Отечественной войны I степени, орден Красной Звезды, американский орден «Морской крест» и десятки медалей. Попросил Михаила Васильевича одеть китель и сфотографироваться. Он улыбнулся, но я все же настаивал.

— Петр Петрович, можно я вот так снимусь? — Он вытянул вперед руку. Хочу поблагодарить магнитогорцев за учебу, за то, что на Магнитке я приобрел много ценных качеств, которые пригодились мне в моей жизни.

Так я его и сфотографировал.

Михаил Васильевич передал мне для музея боевой славы училища костюм и фуражку, которые он носил в послевоенный период до ухода в запас. На фотографии 1952 года на обороте он написал: «Музею боевой славы ГПТУ № 19 города Магнитогорска от бывшего воспитанника этого училища... с искренней благодарностью за учебу». Потом он достал из большой кипы писем письмо из нашего краеведческого музея. Прочитал его, улыбнулся и сказал: «Да, до этого еще не дошли руки. Рано мне в музей...». Он попросил меня передать музею копию своей биографии и фотографию, на которой он снят вместе со своим однополчанином. На обороте фото Михаил Васильевич написал: «Краеведческому музею г. Магнитогорска от учащегося школы ФЗУ Магнитостроя; от сменного электрика и сменного электромастера коксового цеха — с огромной благодарностью трудящимся комбината за трудовое воспитание. Грешилов Михаил Васильевич, капитан I ранга, Герой Советского Союза».

**П. БЫСТРОВ,**  
наш нештатный  
корреспондент.

СОЛДАТЫ ТРЕХ ПОКОЛЕНИЙ

# Ради жизни на земле

«...Но мы, коммунисты, пойдем дальше. Мы будем добиваться большего. И сколь бы трудными ни были задачи, которые встают и будут вставать перед нами, мы решим их. Мир, о котором мечтал Ленин, будет построен».

Этими словами, полными юркости за советский народ, веры в его несокрушимую волю, закончил свое выступление на торжественном заседании, посвященном столетию со дня рождения В. И. Ленина, Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев. Сегодня эти слова вспоминаются не случайно. Разные задачи в разное время вставали перед страной Советов после победы народа в Октябре. В жестоких боях, в титаническом труде решали их наши отцы и деды. И то, что было для них смыслом и счастьем жизни, для сегодняшнего поколения не просто история. Это его славное прошлое, перешедшее в наши революционные и трудовые традиции. Это моральный кодекс советских людей, это законы преемственности. Такие законы, которые свидетельствуют не об обычной смене поколений, а о возникновении качественно нового общества, идеологической и нравственной основой которого стал ленинизм.

...Чуб молодецкий врзлет, вскинута над головой шашка, отвага и сила молодости в лице. Таким остался в нашей памяти красный конник, очистивший молодую Советскую республику от белогвардейцев и интервентов всех мастей. Таким он и был — отважный доброволец Красной Армии Илья Шнирельман. В восемнадцать лет — бесстрашный красногвардеец, в двадцать — член ленинской партии большевиков. Он участвовал в разгроме банд атамана Григорьева, войск генерала Деникина. В Днепропетровске и Днепропетровске, во многих селах и районах Украины Илья Менделевич мужественно дрался за Советскую власть.

Сейчас персональному пенсионеру Илье Менделевичу Шнирельману семьдесят. Живет он в нашем городе. Его часто можно встретить среди молодежи. Он постоянно выступает перед школьниками, перед студентами. Илья Менделевич — сотрудник общественной приемной городской газеты «Магнитогорский рабочий».

В дом номер три на улице Н. Шишко, где живет ветеран гражданской войны, приходят письма из украинских городов, где прошла боевая молодость И. М. Шнирельмана. Пишут юные следопыты, комсомольцы. «Дорогой Илья Менделевич, будем очень благодарны Вам, если вышлите для создающегося в нашем городе «Музея комсомольской славы» фронтовые фотографии, сохранившиеся реликвии. Ваши боевые подвиги в борьбе за Советскую власть всегда будут для нас примером верного служения Родине», — это письмо от комсомольцев Днепропетровска. А вот слова воинов Н-ского гарнизона, перед которым выступал Илья Менделевич. «Клянемся быть такими же стойкими и беспощадными ко всем врагам, пожелавшим испытать нашу любовь к Родине! Будьте за нас спокойны: мы, молодое солдатское поколение, во всех испытаниях, которые выпадут на нашу долю, будем достойными преемниками вашего боевого подвига».

Тысячи парней несут сейчас воинскую службу, тысячи парней уже сменили шинель на спецовку, заняли свое место в институтских аудиториях. Но каждый из них мог бы повторить слова клятвы, произнесенной воинами Н-ского гарнизона.

Анатолий Жлоба, комсомолец семидесятых годов: — В ряды Советской Армии был призван в Магнитогорске. Служил на Дальнем Востоке. В армии стал отличником боевой и политической подготовки. В упорном

ратном труде завоевал все знаки воинской доблести. После службы — снова в Магнитку, в цех металлоконструкций, где работал до армии шаблонировщиком — разметчиком.

Ему, Анатолию Жлобе, родившемуся в сорок восьмом, незнакомы бури войны. Но в свои двадцать лет, уходя в наряд, он ясно понимал: за его спиной — Родина, которая защитила его сегодняшней безоблачный день, а теперь вот дала священное право оберегать ее рубежи. И, охраняя дальневосточную границу, парень думал о родном коллективе, мечтал о трудовых свершениях, которые ждут его впереди. Быть может, так же, как тридцать лет назад думал о стройках пятилетки другой двадцатилетний солдат — Михаил Гузь.

Сейчас ему, мастеру тринадцатого профессионально-технического училища, трудно вспомнить дороги войны, трудно останавливаться на эпизодах, этапах этого неимоверного тяжелого героического пути.

...Июль сорок четвертого. Враг сопротивляется. Ведет жесточайшие оборонительные бои. Танковая бригада, в которой служил Михаил Гузь, получает задание от командующего фронтом Маршала И. Е. Еременко: прорвать оборону противника, пройти по его тылам, захватить переправу на реке Великой и перерезать шоссе. В этом бою Михаил Константинович заменяет погибшего начальника штаба батальона. Советские воины успешно выполняют трудную боевую задачу. Теперь о ней напоминает ранение, полученное в бою, и орден Красной Звезды. Ордена и медали Родины, награды Польской Народной Республики — за ними тяжелый ратный путь солдата, Михаила Константиновича Гузя.

...Три солдата, три поколения. Ветераны войны — и безусые новобранцы семидесятых годов. Они живут и трудятся рядом с нами ради жизни и счастья на земле, ради тех, кто еще только готовится стать преемниками их боевого и трудового подвига.

С. РУХМАЛЕВ.

В мае 1941 года Михаил Нестеренко был призван в ряды Советской Армии. Своей боевой путь начал от Белоруссии. Тяжелые бои с превосходящими силами противника. Защита Москвы. Потом радость наступления. Освобождение городов и деревень, оккупированных захватчиками. Войну закончил в Германии. Боевой путь война отмечен двумя орденами Красной Звезды и многими медалями.

После демобилизации из армии пришел во второй мартеновский цех. Работал электриком, машинистом крана. А сейчас возглавляет крановые бригады.

К боевым орденам добавилась Ленинская юбилейная медаль.

НА СНИМКЕ: Михаил Иванович Нестеренко. Фото Н. Герасимова.



Не первый год участвую я в выпуске цеховой стенгазеты. В основном рассказываю в заметках о лучших людях нашего коллектива. Мне оказывает большую поддержку председатель цехкома Анатолий Иосифович Горбунов, который всегда посоветует, подскажет, поможет найти интересного человека. Вот и на этот раз — пришел к Анатолию Иосифовичу посоветоваться, как лучше, содержательнее выпустить газету к Дню Советской Армии.

— А ты о нем напиши — людям будет интересно. Кстати, бывший фронтовик, а ныне отличный мастер. — сказал Анатолий Иосифович и показал на поднимавшегося по лестнице высокого худощавого, средних лет человека.

С октября 1943 года Александр Иванович — на фронте: защищает Родину от врагов. Он совсем еще молод. Помните, как поется в известной песне:

«Шел парнишке в ту пору восемнадцатый год...»

Эта песня о таких, как он, — Александр Борисов, — восемнадцатилетних, рано познавших жизнь.

Воевать пришлось Борисову на 2-м Белорусском и на 2-м Прибалтийском фронтах. А как

ить специальность. Электрик непосредственно не участвует в выпуске листа, но многое в цехе зависит только от него. Хозяйство А. И. Борисова большое, сложное. Нужен глаз да глаз. Чуть где просмотрел — остановка агрегата. Вот тебе и простой, невыполнение графика.

В цехе очень скоро убедились, что на Александра Ивановича можно смело положиться. Если сделал, значит — хорошо и надежно. Вот так — постепенно — пришли к нему авторитет и уважение товарищей. Когда в 1968 году встал вопрос о том, кому быть мастером электрослужбы, то единодушно решили: быть мастером Александр Ивановичу. И не ошиблись. Александр Иванович оказался не только хорошим работником, но и отличным организатором. Сейчас в его бригаде самая высокая дисциплина по цеху, много активных общественников и новаторов производства. Александр Иванович сам рационализатор. На его счету около десятка новшеств. Такие предложения, как улучшенный метод порезки металла на агрегате резки № 3 или замена преобразовательного агрегата 9ПД, оказались выгодны цеху. Недавно от имени дирекции комбината Александру Ивановичу был вручен ценный подарок. Это награда за труд, за хорошую воспитательную работу в бригаде.

А. СТЕПАНОВ, упаковщик листопрокатного цеха № 2.

## ПУСТЬ ЗНАЮТ ВСЕ...

ЭТО БЫЛ Александр Иванович Борисов. Я сотни раз встречал его в цехе, но знал, как говорится, только в лицо. Возможно потому, что работаем с ним в разных бригадах и на различных участках.

Случай позволил мне ближе узнать Александра Ивановича. И я подумал — вокруг нас незаметными ходят скромные, простые, хорошие и интересные люди. Их много — у кого нет громкого имени, кому неведомы упоминательные лучи славы, но они — эти люди — заслуживают того, чтобы о них знали все.

О таких, как Александр Иванович, говорят: человек с богатой биографией. Да, у Александра Ивановича биография не только «солидная», но и содержательная.

воевал — об этом, мне кажется, лучше всяких слов говорят три медали «За отвагу», медаль «За победу над Германией» и другие боевые награды. После демобилизации из рядов Советской Армии у Александра Ивановича начался, если можно так выразиться, второй этап взрослости — трудовой.

Вот уже 20 лет прошло с той поры, и все это время бесценно трудится А. И. Борисов в нашем цехе. Окончил Магнитогорский индустриальный техникум. Несколько лет работает дежурным электриком машинного зала. Трудолюбие и знание помогли ему быстро осво-

Сигнал тревоги прозвучал ночью. Сержант Капустин быстро поднял свое отделение, и через несколько минут солдаты уже бежали в парк боевой техники. Артиллерийская батарея выезжала на ночные стрельбы. Эти стрельбы были первыми в командирской практике Владимира Капустина, выпускника Магнитогорского индустриального техникума.

Молодой сержант понимал, что от него зависит успех всего подразде-

## ЗАДАЧА ВЫПОЛНЕНА НА „ОТЛИЧНО“

ления. Потому что другими орудийными расчетами командовали старослужащие воины, для которых нынешняя инспекторская проверка была последней. В отличной оценке опытных солдат никто не сомневался. А вот как же Владимир?.. За него беспокоились все. Да он и сам не скрывал волнения. На пози-

ции срывающимся голосом подавал команды. Солдаты внимательно слушали своего командира, четко выполняли его приказания.

— Дальнебойным... Прицел... Огонь!!!

Массивное орудие «встрепенулось», подпрыгнуло на месте. Раскатистое эхо грома отозвалось в сопках.

С. командного пункта сообщили:

— Боевая задача выполнена на «отлично».

Проверяющие удивились, что командовал орудийным расчетом молодой сержант. Но успех отделения В. Капустина не был случайным. Репутацию отличного оно подтвердило и на последующих учениях, боевых

стрельбах. Командир отделения сержант В. Капустин стал примером долга. Умелый воспитатель, грамотный специалист, отлично знающий военное дело, сильный, он завоевал авторитет у командования и подчиненных. И когда увольнялся в запас один из заместителей командира

взвода, командование батареи решило назначить на эту должность нашего земляка Владимира Капустина.

Сейчас взвод, которым командует В. Капустин, является одним из лучших в подразделении. А портрет Володи висит на Доске почета части. Так охраняет покой нашей могучей державы отличник боевой и политической подготовки старший сержант Владимир Капустин, магнитогорец.

Р. СЛАВИН.



## ТОВАРИЩИ ПО РАБОТЕ

Происходят в нашей журналистской практике такие случаи: приходишь в типографию верстать очередной номер газеты, а тебе вручают там письмо для редакции, отправленное по адресу: «ММК, типография». Не всякий читатель знает, чем занимается редакция, а чем занимается типография. Поэтому и происходят подчас такие казусы с адресованием.

Но в основном рассеянный корреспондент не ошибся: в типографии тоже «делают газету». На строкоотливной машине — литье — Тамара Николаевна Стрельни-

кова, Анна Петровна Хныкина или другая литье-пистка отливают металлические строки будущей газеты. За годы работы в типографии каждая из них отлила не по одному десятку тонн этих строк. А сколько их поставила в гранки верстальщица Нина Ивановна Качурина! Корректоры Зоя Александровна Сорокина и Татьяна Чуракова зорко следят, чтобы не «проскочила» в газете грамматическая ошибка. Цинковые клише — пластины, с которых изображение перено-

изготавливает цинкограф Григорий Амаякович Назаретян. А печатницы В. А. Целых, Н. Б. Вахонина или их сменщицы завершают процесс создания газеты.

Сегодня выходит пятнадцатый номер «Магнитогорского металла». Пройден более чем тридцатилетний путь. И все это время рядом с журналистами идут полиграфисты заводской типографии — наши товарищи по работе.

НА СНИМКЕ Н. И. Качурина.

Фото Н. Нестеренко.

## Кавалер Серебряного Креста

Весна 1945 года была как-то по-особому ярка и празднична. Во всем: в буйно разрастающейся зелени вдоль обочин военных дорог, в только что начавшем припекать солнце — чувствовалось приближение победной весны. И, словно чувствуя неминуемый конец, эсэсовские части сражались с яростью обреченных в 80 километрах от Берлина. В числе других воинских соединений 87-й артиллерийский полк получил приказ к решающему наступлению. По команде стволы 155-миллиметровых гаубиц были нацелены на логово фашистского зверя — Берлин. Четыре часа длилась мощная артподготовка, 240 минут били орудия по центру Берлина, помогая пехотинцам штурмовать рейхстаг. Тяжелые орудия 3-й Варшавской гаубичной артиллерийской бригады, в которой служил Л. Волков, крепко поработали здесь, превратив фашистские опорные пункты в груду развалин и заставив самых оголтелых нацистов пойти на капитуляцию.

Здесь, в центре Берлина, и закончился боевой путь капитана Волкова. Позади ветерана второй мировой войны были Халхин-Гол, совместные бои с польскими товарищами в Войске Польском, где рождалось и крепло нерушимое братство советского и польского народов, освобождение истекающей кровью Варшавы, форсирование Одера. Спустя 25 лет после победы Леонид Андреевич Волков продолжает работу в горно-металлургическом институте, первым выпускником которого он был в 1937 году. Сейчас он доцент кафедры экономики и организации металлургического производства. И не многим его товарищам известно, что этот человек удостоен, помимо советских орденов и медалей, высших наград Польской Народной Республики — Грюнвальдским знаком и двумя Серебряными Крестами.

Н. ПУТАЛОВ,  
студент горно-металлургического института.



Вторник, 23 февраля  
Шестой канал

12.15 — «Письма домой». Документальный фильм. 13.00 — «Приглашает концертная студия». Поэт Л. Зыкина. 14.10 — «Баллада о солдате». Художественный фильм. 19.05 — «Для школьников». «Пионерия». 19.30 — «Ленинский университет миллионеров». 20.05 — К Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота. 20.30 — «Морская душа». Рассказы Л. Соболева. 21.00 — Чемпионат СССР по хоккею. СКА (Ленинград) — «Спартак». 23.15 — «Время». 23.45 — «Когда говорили пушки». Телефильм. 24.35 — Концерт мастеров искусств.

Двенадцатый канал

18.20 — Программа передач. 18.23 — «Делегаты». Рассказ о посланцах партийных организаций на областную партийную конференцию. 18.50 — Новости (М). 19.05 — «Человек трудом красен». Чествование передовых труженников А. И. Худяковой — звеневой Красноармейского совхоза, Н. И. Свириденко — сталевара Челябинского металлургического завода и О. Г. Обуховой — бригадира Челябинского хлебокомбината № 3. 20.20 — Сказка для малышей. 20.30 — Актуальный экран. 21.00 — «Баллада о солдате». Художественный фильм. 22.30 — Юридическая консультация. Ответы на письма телезрителей.

Среда, 24 февраля  
Шестой канал

12.10 — Для школьников. «Кто заменит Левшу?». 12.40 — «Наука — производству». Тележурнал. 13.10 — «В мире животных». 14.15 — «Внимание, сердце!». МСТ. 18.30 — Художественный фильм. 20.05 — Молодежная программа. 21.15 — «Орбита». Информационный выпуск. ЦТ. 21.30 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» — ЦСКА. 23.45 — «Барышня и хулиган». Фильм-балет. 24.50 — Первенство мира по мотогоноккам на льду. Полуфинал.

Двенадцатый канал

18.20 — Программа передач. 18.25 — «Молодежь Урала — съезду партии». ЦТ. 18.50 — Программа передач. 18.55 — Новости. 19.05 — «Для школьников». «Читай-город». «Герои любимых книг на экране». 19.30 — «Для блага народа». «Улица моя, дома мои». Телечерк о жилищном строительстве в стране. 20.00 — Новости. 20.05 — Фестиваль советских республик. Грузинская ССР. Передача из Тбилиси. ЧСТ. 21.00 — «Железный поток». Художественный фильм.

Редактор  
Ю. А. ЛЕВИЦКИЙ

## В ЧЕСТЬ ГОДОВЩИНЫ

В час дня 21 февраля с Комсомольской площади стартовала агитационная мотоколонна. Колонну возглавили четыре мотоциклиста с алыми лентами на груди. Это вальцовщик листопрокатного цеха № 2 Владимир Бережной, электромототажник энергоцеха УХХ комбината Виталий Козлов и другие представители ДОСААФ комбината. Цель мотопробега, посвященного 53-й годовщине Советской Армии и Флота, навестить сельских труженников подшефного комбината Кизильского района и рассказать им о достижениях комсомола и ДОСААФ комбината.

В районном центре и совхозах Кизильского района с докладами выступят вожак комсомольцев УХХ А. Артамонов, председатель совета ДОСААФ горно-обогатительного производства полковник в отставке Павел Иванович Зибницкий.

В эти дни участники мотопробега побывают в совхозе «Победа» на открытии для пионеров и школьников зала Матресола, организуют показательные выступления спортсменов.

В. ПЕТРОВ.

КОГДА я прочел «Лиюшка» — первый сборник рассказов молодого уральского прозаика Зои Прокопьевой, мне пришло на ум высказывание одного из руководителей недавнего семинара уральских поэтов Валентина Сорокина:

— Если вы напишете, что мама испекла пирог, вам поверят только тогда, когда почувствуют вкус и запах этого пирога.

«Лие нравился этот лес. Нравилась омородиновая думливость, от которой уже позванивало в голове, и эта синяя сумрачность могучих облищенных пихт и берез, и тяжелая тишина». «Лия, согнувшись от тяжести рюкзака, не разнимая ветвей, лезет сквозь смородинник в паутину, в сырой глушинок. Ветки хлещут ее. Из переспелых ягод брызжет сок...».

В первом же рассказе сборника видно это мастерство живописи словом, о котором говорил Сорокин. Но пейзаж, картина — не самоцель. Главное в рассказах Прокопьевой — что и должно быть — столкновение характеров. Картины природы, яркие детали быта, обстановки — средство передачи настроения, мыслей героев, объяснение их поведения.

Лия с матерью ушла в лес за грибами и заблудилась. Долго плутали. И в этом сумрачном, жестоком теперь лесу Лие припомнились все невзгоды, ее нелегкая жизнь с человеком, который хотя и дал ей жизнь, но относился к ней эгоистично.

Я знаю эту мечтательную с золотыми конопатниками на лице почти тридцатилетнюю женщину совсем нем-

ного, может быть, — судя по рассказу — от силы два-три дня, а она уже мне симпатична, как человек, более чем о себе заботящийся о других и потому не имеющий права быть несчастливой...

Почти каждого героя своей книги писательница щедро наделила редким качеством отрешенности от себя.

Две очень разные, с непохожими судьбами семьи в рассказе «За тихой речкою»

за «Розовая птица» — неприятный с виду паренек. Интересно, о чем он может думать, когда стоит его трактор. А думает он о том, как бы убедить профгруппора Бабушкина в необходимости оказать денежную помощь стажеру-подростку Вале, у которого много братьев.

Этот Юра не любит Зайцева за то, что тот нечист на руку, ленив, и Юра однажды дает ему взбуч-

ВНИМАНИЕ: НОВАЯ КНИГА!

## АНТОЛОГИЯ ХАРАКТЕРОВ

объединяет это упорное стремление разделить с людьми радость, достаток и изюм всех сил противиться злу, обличать несправедливость.

Муж Лизы Афанасий развел в заброшенном пруду рыбу. В морозную пору, когда озеро промерзало, Афанасий сверлил во льду лунки — боялся, что задохнется рыба.

Улов всегда был богатым. Односельчане предлагали — продавайте рыбу. А Лиза ходит по дворам раздает золотистых линей и карпов, потому что, как она говорит, им двоим много не нужно.

«Лиюшка» — антология интересных характеров, эта книга убеждает нас уйти от равнодушия, пристальнее присматриваться к людям. Юрка Королев из расска-

ку: все же в трудную для Зайцева минуту Королев не отказывается помочь, потому что одним кулаками, как он решил, не воспитаешь человека.

Действие, о котором говорю, происходит на фоне производства. Личное и общественное, как замечаешь почти в каждом рассказе Прокопьевой, неразделимы. Даже, когда герои книги на отдыхе, трудовые будни как бы стучат к ним в дом, напоминают о себе, нарушают ход их размышлений. И не следует усматривать в том нарочитости, заданности темы — поступки героев строго мотивированы, исходят из условий их жизни.

В том же рассказе Королев, о чем бы он ни думал, все время возвращается к маренам. Он не считает эту свою работу обидной

— нет. Королев — романтик по натуре. Выгребая огненный шлак из шлаковиков, он представляет себя на Марсе. И не шлак вовсе подцепляет скребок его трактора, а куски кораллов... «Как сложен мир и в то же время прост» — сказал поэт. Директор большого завода Кедрин (рассказ «Весна Кедринных»), к которому министры звонят на дом и заботы которого о предпрятии — естественная потребность, этот серьезный, занятый человек, решающий сложные производственные проблемы, не может заставить себя не думать об Анне, женщине, оставившей в его сердце глубокий след.

Ученый Павел Иванович, нашедший случайно того самого единственного в жизни человека, вынужден внезапно расстаться с ним, — за Павлом Ивановичем послан вертолет: срочно вызывают в исследовательскую лабораторию. Это не выдумка — сама жизнь с ее превратностями и счастливыми минутами.

Важная тема — тема рабочего класса, которая в нашей литературе еще недостаточно изучена и воплощена — находит отражение во многих произведениях уральских писателей.

Все, что так бережно, по крохам накапливали в своем творчестве писатели Николай Воронов, Станислав Мелешин, Марк Гроссман, Иван Шамаков, развивают в своих лабораториях молодые их последователи.

В том числе и Зоя Прокопьева, которая в своем творчестве находится сейчас на взлете.

В. ПЕТРЕНКО.

ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ, ПРИХОДИТЕ  
НАШ АДРЕС

ул. Кирова, 70, 6-й подъезд, 2-й этаж.

Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; общ. — 3-07-98, 3-40-35, 3-31-33, фотолаборатория — 3-14-42; радио — 3-69-38.